

**Анализ взаимоотношения между Синь [U+5FC3] (сердцем) и Ли [U+7406] (принципом) Чжу Си и Ван Янмина**

**Научный руководитель – Костикова Анна Анатольевна**

**Чэнь Паньли**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии языка и коммуникации, Москва, Россия

*E-mail: 1499600747@qq.com*

**Аннотация:** Взаимосвязь между *Синь* [U+5FC3] (сердцем) и *Ли* [U+7406] (принципом) является ключевым вопросом в *Ли Сюэ* [U+FF08] Учении о принципе [U+FF09] Чжу Си (1130–1200) и *Синь Сюэ* (учении о сердце) Ван Янмина (31 октября 1472 — 9 января 1529). Анализируя взгляды Чжу Си и Янмина на «взаимоотношение между Синь [U+5FC3] (сердцем) и Ли [U+7406] (принципом)», данная статья доказывает, что *Синь Сюэ* (учении о сердце) Ван Янмина по своей сути является дальнейшим развитием *Ли Сюэ* [U+FF08] Учении о принципе [U+FF09] Чжу Си.

Прежде всего, это связано с толкованием понятий *Синь* [U+5FC3] (сердца) и *Ли* [U+7406] (принципа) Чжу Си, основатель Ли Сюэ, также, как и Ван Янмин, использовал в своих текстах категорию *синь* [U+5FC3] (сердца). Он считал, что категория *синь* [U+5FC3] (сердца) имеет два значения: одно относится к материальному сердцу, которое качает кровь, второе - это метафизическое априорное существование. Сердце, о котором Чжу Си говорит в философии, конечно, относится к последнему. Будучи одной из наиболее важных и базовых категорий китайской философии, *Ли* [U+7406] (принцип) имеет богатое и сложное значение. Однако в целом мы можем резюмировать, что оно относится к законам природы и принципам корректного социального поведения. По мнению Чжу Си, *тянь* [U+5929] (небо), *ди* [U+5730] (земля) и все сущее во Вселенной имеют свои собственные законы функционирования и изменения, а социальные отношения имеют исходящие из них кодексы поведения. Законы природы и социальные кодексы едины, социальные кодексы возникли путем снисхождения и трансформации законов природы. Хотя Чжу Си широко обсуждал многие вопросы природы Вселенной, и *Ли* (принцип) действительно стал ноуменом Вселенной, главным предметом его теории, как конфуцианства, по-прежнему являются мораль и этика. *Ли* (принцип) обосновывало *Синь* (сердца), *Ли* (принцип) эманировало в *Синь* (сердца).

«Сердце обладает принципом» (синь цзюй ли), «сердце и принцип едины» (синь юй ли) являются важными утверждениями Чжу Си, основами его духовной философии. Чжу Си принял точку зрения Чэн И (1033–1107) философ, педагог, один из основоположников неоконфуцианской школы ли сюэ («учение о принципе») о том, что «Синь – это Ли», полагая, ноумен сердца – это Синь. Следовательно, с точки зрения онтологии Ли Сюэ, принцип находится в сердце. [1] Когда кто-то однажды спросил Чжу Си: «Сердце – это восприятие, а природа – это принцип. Как сердце и принцип могут быть соединены в одно целое?», тот ответил: «Не нужно их соединить, они изначально едины» [2, с. 456]. Однако Чжу Си не ставил сердце (сознание) выше Ли (принципа). Он не считал, что Синь доминирует над всеми вещами во Вселенной, и не противопоставлял Синь (сердце) Ли (принципу). [3, с. 153]. Напротив, он считает Ли (принцип) истинным хозяином. Это четко указано в «Беседах Чжу Си»: «Конечно, Синь – это движущая сила, но истинный хозяин – это Ли» [4, том I]. В этой связи современный историк философии Ли Цзехоу считает, что, хотя Ли у Чжу Си существует со всеми вещами, оно логически предшествует миру явлений всех вещей, превосходит его и выходит за его пределы. [5, с. 231]



